#### 聚焦中国文明乡风建设

10月29日,中国文明乡风大会在延安举行。大会在主会场举行与会代表交流发言、2025年文明乡风建设优秀案例发布仪式等一系列活动,并设置4个分会场围绕党的创新理论进村入户、深化农村移风易俗、"村字号"文化体育发展、保护传承农村文化遗产4个议题,进行实地观摩和座谈交流。此次大会为文明乡风建设搭建了社会参与、成果展示、交流学习平台,集中各方面智慧和力量,着眼推动解决全社会普遍关注的问题,共同探讨文明乡风建设的路径和办法。

# 延安老窑洞前听文明"新声"

◎ 本报记者 胡桂芳

"老旋律、新唱词,一段特色宣讲让我们感受到了革命老区在新时代的幸福与美好,领略到了这片红色土地的勃勃生机和新气象。"江苏省文明实践宣讲员赵丹军的话音刚落,会场便响起了会心的掌声。10月30日,中国文明乡风大会"党的创新理论进村人户"分会场活动在"全国文明村镇"延安赵家岸村的窑洞前举行,来自全国部分市县党委宣传部(文明办)、新时代文明实践中心负责同志、专家学者、基层文明实践宣讲骨干代表等汇聚一堂,围绕如何推动新时代文明实践工作进行了分享。

"微宣讲"环节亮点纷呈、暖意涌动。来自 陕西铜川陈炉古镇的讲解员吴欢喜,以"陶瓷 文化和陈炉镇的好日子"为题,将一代代陈炉 人用坚守与传承书写"文明,让乡村更美好"的 鲜活故事娓娓道来;全国道德模范提名奖获得 者谢运良,带着"当好人做好事传播党的好声 音"的真挚分享,诠释以好人之风传理论之音 的生动实践;江苏太仓"后浪"街区青年人才文 明实践点负责人张静涵,则讲述了一群来自五 湖四海、成长背景各异的青年如何建设"幸福 金太仓"的青春故事。三段宣讲各有侧重、各具 温度,让理论宣讲更显鲜活可感。

分享交流环节,思想的火花碰撞交融。8 位来自全国各地的分享者——既有深耕一线 的基层文明实践宣讲员代表,也有深耕实务 的地方文明办负责人,更有洞察前沿的学者 专家。他们带着各自在理论传播、文明实践中 的最新思考与探索成果,以鲜活案例为引,为 现场观众带来了一场兼具实践性与思想性的 知慧成富

山东省荣成市东岛刘家村新时代文明实践站站长刘俊军的分享,带着山东乡音的生动:"党的创新理论进村人户,不能空对空,必须变成老百姓'看得见、摸得着、能参与'的实在事。"在他展示的PPT中,暖心食堂的袅袅烟火、诚信共享屋的文明微光、"餐前一刻钟"



微宣讲的火热,次第铺展眼前,让现场观众沉 浸式感受惠民举措的温度与力量,更打开了感 知民生幸福的新视野。

"以前在村里讲政策、传理论,即便讲得口干舌燥,乡亲们脸上还是带着'距离感'——总觉得那些道理很远,落不到自家的田埂上、灶台上。"国家电网四川电力(凉山喜德)连心桥共产党员服务队队员、喜德县光明镇阿吼村驻村第一书记王小兵的发言道出了曾经的困惑。如何让党的创新理论扎根乡土?这道考题始终萦绕在驻村工作队、村"两委"及服务队队员心头。他们创新打造"电力爱心超市",推出"文明新风积分制",将爱干净、讲诚信、邻里和睦等抽象准则,化为乡亲们可践行的实在事:庭院

"江门市委宣传部创新打造'音乐党课'品牌,综合运用歌唱、朗诵、表演等形式,将'党史+理论、诗诵+表演、红歌+点歌'等融为一体,以体验式、沉浸式教学模式打开受众的'通感人口'。"广东省江门市"音乐党课"宣讲师陈晚翠的分享掀起小高潮。分享正酣时,天空忽降阵雨。她一袭红裙立于台上,任凭雨丝轻拂,分享的激情与节奏丝毫不乱。那抹亮眼的红,恰似心中那份热忱和坚定,在风雨中愈发昂扬,让党的创新理论的传播更添了几分直抵人心的力量。

江西省委宣传部一级巡视员龚建文的

现场分享颇具指导性:江西创新推出"四个100"文化导师下乡计划,以精准赋能基层为导向,精心培育出一批独具赣鄱特色、充满时代活力的理论宣传队伍,形成"理论宣讲铸魂、新闻传播造势、文艺创作润心、非遗传承固本"的协同效应,让党的创新理论如春风化雨般浸润乡土、飞人寻常百姓家。

雨歇云开,暖阳破云而出,洒落在热闹的会场。台下听众凝神静听、低声热议,专注的目光里满是期许。分享者带来的故事,裹着泥土的芬芳与深度的思考,生动鲜活、提振人心。这一幕幕,正是党的创新理论扎根乡土的生动注脚,它正以万千种接地气的形态,浸润中国乡村的每一寸土地。

### 移风易俗怎么干?

◎ 本报记者 王露

"曾经,一场丧事,宰杀耕牛少则七八头,多则二三十头、花费二三十万元,给主客双方都带来沉重的经济与人情负担,甚至出现'老人过世、父债子还、子孙几代背债'的困境。"当广西隆林德峨镇弄杂村党支部书记杨成义提起"牛债",人群中响起一片惊讶和叹息。

改,怎么改?一个个来自基层的故事,给出 行之有效的"答案"。

移风易俗不是"断传统",而是分清"传统礼俗"和"陈规陋习"的边界,不是没有"人情味",而是不能背"人情债"。杨成义介绍,广西弄杂村由村红白理事会牵头,以屯为单位召开院坝会、板凳会、乡村夜话,征求村民意见,重点讨论丧事宰杀牲畜数量、来客规模及违约责任等,再组织社长、寨老、老党员、退休老干部及有威望村民代表开座谈会定标准,最终由村委会统一明确和规范。2024年,村民敖文刚在父亲去世后,

带头拒收"牛礼",将原计划宰杀的十多头牛果断减至三头,弄杂村迎来了新风。

"让村民从'不敢改'到'大胆改'。"河南兰 考县张庄村书记申学风一边认真学习着弄杂 村的经验,一边在笔记本上郑重写下这几句 话。他感慨道:"只要做到真正尊重群众、依靠 群众、理解群众,移风易俗就没有破解不了的

"这个办法好!"云南丽江市古城区束河街道普济村村民小组一组组长和茂根用手机拍下宁夏吴忠市利通区东塔寺乡白寺滩村"十礼有遇"政策的介绍。白寺滩村对"低彩礼""零彩礼"家庭提供创业贷款优惠、公益岗位倾斜、免费民宿体验、拉面馆就餐减免等实质性激励,让践行新风者得荣誉、享实惠。村党支部第一书记刘梦彬说:"这样的'正向激励',让文明观念从'要我做'变成'我要做'。"

## 农村文化遗产如何更好传承下去?

◎ 本报记者 刘川

"我们的文艺应当为千千万万劳动人民服务。"1942年延安文艺座谈会的历史重音仍在黄土高原上回荡。80多年后的10月30日,延安文艺纪念馆迎来一群特殊的嘉宾,他们有的是农民诗人和非遗代表性传承人、有的是基层干部和大学教授,他们从四面八方汇聚在延安,参加中国文明乡风大会"保护传承农村文化遗产"分论坛,共同探讨如何更好地保护传承农村文化遗产,培育文明乡风

如何让农村文化遗产更好地走进当下生活?广东"以道兴村"的经验或可借鉴。

南粤古驿道是古代广东境内用于传递文书、运输物资、人员往来的通路。广东省文物考古研究院院长曹劲介绍,2016年至今,广东省开展南粤古驿道的保护与利用工作,现在,古驿道主题游径不断"上新",南粤古驿道定向越野也成为国际知名赛事品牌。

丰富的活动为乡村带来持续的人流,改善了乡亲们的生计,村民不用外出务工也能过上好日子,这也激发了村民保护农村文化遗产的

主体性。比如,广东乳源西京古道沿线的村民, 自发地恢复了养护古道的"石阶除道"民俗,保 证古驿道的日常修葺及维护。

产业价值共享激发向善民风的实践不止广东。云南腾冲市委宣传部部长景浩宇表示,腾冲通过培育发展"腾冲饵丝""腾药"等特色品牌,打造"大地茶海"等乡村旅游景区,产业发展有效减少了外出务工导致的人口流失和乡村"空心化"问题,同时,合作社、协会等的发展让村民在共同创业、共享收益的过程中,形成了团结协作、互帮互助的良好风尚,激发了建设家乡的内生动力。

文艺也在农村文化遗产保护传承中发挥 了重要作用,农村地区丰富的文化遗产为艺术 家们提供了源源不断的创作源泉。

陕西省级乡村工匠名师、延安市非遗项目 洛川面花代表性传承人雷小梅就将洛川苹果、 洛川蹩鼓等家乡元素融人面花创作,开发特色 文创产品;同时为残疾人、就业困难人员提供 免费培训,累计让360多人实现脱贫就业,让 非遗面花成为带动乡亲们富起来的"黄金花"。

## "村字号"文体活动 如何点燃乡土中国?

◎本报记者 漆世平

10月30日上午,陕西延安宝塔区佛道坪村,中国文明乡风大会"村字号"文化体育发展分会场活动在此举行。一场属于农民的文化体育盛宴,正以最质朴的方式,讲述着新时代乡村的文明故事。

"篮球就像我们平凡日子里的一颗糖,甜到了心坎里。""村字号"文化体育活动案例分享环节,贵州省台江县台盘村村委会主任岑江龙的这句话,道出了"村字号"文化体育活动最真实的温度。

曾经的台盘村,年轻人外出、球场冷清,村里比排场、比彩礼,矛盾频发。"咱台盘村祖祖辈辈都爱打球,要是能把球场修好,再办场球赛,年轻人说不定就愿意回来了。"2021年夏天的一次"院坝协商会"上,老人的这句话点燃了全村的希望。

于是,全村老小齐上阵,年轻人出力,老人送水,妇女们支锅做饭,泥地变水泥地球场,破渔网换标准篮筐。2022年7月,台盘村人自己办的"村BA"火遍全国。自此,台盘村按下了"加速键":高速通了,高铁连了,45名在外打工的年轻人回了村。

"多个球场,少个酒场;多场球局,少场赌局。"岑江龙说,为了守住这份纯粹,村里立下《村规民约》:文明观赛、不收门票、不收停车费、食宿不涨价。3年来,对台盘村的村民而言,"村BA"不仅是球赛,更是连心的桥、传承文化的窗、乡村全面振兴的引擎。

在广东广州花都区,一根跳绳"跳"出了乡村孩子的更多可能。全国道德模范、广州花都区花东学校校长赖宣治分享了一个故事:内向的女生小雪,在通过跳绳获得十枚金牌后,终于开口说"老师,我很开心"。"那一刻我明白,体育的价值远不止金牌。这就是培育弘扬体育文化的重要意义。"赖宣治说。

而在李白故里——四川江油青莲镇,乡村文化志愿者蒲春梅带领的"诗仙太白舞蹈队",用"吉祥鼓"擂响了文明乡风的主旋律。

"以前牌桌上的'常客',现在成了舞蹈队骨干。曾经为一点小事闹矛盾的邻居,因为一起跳舞,成了好姐妹。"她说,"文化就像春雨,默默滋养着人心,凝聚着乡情。"

从黔东南的篮球、岭南的跳绳,到川北的村舞,"村字号"正以文化体育为媒,悄然改变着乡村的治理逻辑与精神风貌。

"村字号"火了,但如何让它扎根乡土、 持续生长?

北京师范大学教授张瑞林表示,"村字号"文化体育活动有着扎根乡村、融合乡村文化、以农民群众为主体的特点。"它接地气、聚人气、扬正气,丰富了乡村精神生活。"他认为,要进一步加大支持和推广力度,完善相关的基础设施和组织管理,促进更多村民参与到活动中来,以"村字号"文化体育活动赋能乡村全面振兴。

中国农业大学副教授曲甜在调研中发现,"村字号"不仅解决了"如何富起来"的问题,更回答了"富起来之后如何活得更有价值"。她提到山东烟台大户陈家村的老人从"等死队"变成志愿者,一句"用我就行"道出了精神需求的重要性。"每一位'村字号'文化体育活动的参与者眼里都闪着光,我想这就是中国式现代化最生动的注脚。"

友成企业家乡村发展基金会副理事长 汤敏则表示,要让老百姓当主角。"用文化聚 人气、用人气兴产业、用产业富乡村。"他建 议各地不要盲目跟风复制,而要"摸清自己 的家底",因地制宜。

分会场现场,佛道坪村几百米长的村道 上,"村字号"文化体育活动展演展示正火热 进行,如同一场流动的乡风盛宴。

花式篮球表演展现拼搏精神,志丹少年 足球照亮山区孩子的梦想,飘带龙舞出老骥 伏枥的豪情,更有陕北说书、黄陵面花、延川 布堆画等非遗项目依次展示,村赛村秀、村 歌村舞、村画村讲……每一处都是农民自信 从容的写照。

#### 新闻集装箱

# 我国首次围绕幸福河湖平价发布国家标准

据新华社北京10月29日电(记者魏弘毅)记者10月29日从水利部获悉,由水利部制定的国家标准《幸福河湖评价导则第1部分:流域面积3000km²以下(含)河流》经国家标准化管理委员会批准正式发布,将于2026年5月1日起全面实施。这是我国首次围绕幸福河湖评价发布的国家标准。

今年6月,中办、国办印发《关于全面推进江河保护治理的意见》,提出充分发挥河湖长制作用、全面推进幸福河湖建设等要求。长期以来,我国中小河流因分布零散、区域差异大,在防洪保安、生态修复、文化传承、民生服务等维度缺乏统一、明确的评价依据。此次发布的标准首次把"幸福"从抽象感受变成可量化、可落地的具体指标,同时明确了河湖幸福指数取值规则、评价结果形成规则、评价报告编制等要求,为各地开展河湖保护治理提供了清晰可依的"幸福标尺"。

记者了解到,此次发布的标准精准聚焦流域面积3000平方千米以下的中小河流,此类河流数量占全国河流总数的90%以上,遍布城乡腹地,既是农田灌溉、城乡供水的"生命线",也是居民休闲亲水、乡村生态风貌的"风景线"。

#### 全国老年人健步走大联动 内蒙古会场启动

本报讯(柴思源)10月29日上午,2025年"九九重阳"全民健身主题活动暨"银龄行动"志愿服务授旗仪式全国老年人健步走大联动(内蒙古会场)在内蒙古赛马场举办。来自40余家单位及团体的1200余名老年朋友和干部职工齐聚现场。

活动旨在深入贯彻国家关于老龄工作与老年体育事业发展的相关部署,进一步丰富老年人精神文化生活,营造尊老、爱老、助老的社会氛围。启动仪式上,内蒙古自治区直属机关老年人文体协会、呼和浩特市老年人体育协会、呼和浩特铁路局老年人体育协会被授予"银龄行动"志愿服务队旗帜,标志着银龄志愿服务力量的进一步凝聚与壮大。

本次活动实现了全民健身与志愿服务的有机融合,不仅为老年人搭建起参与锻炼、贡献社会的平台,也生动展现了老年群体健康乐观、热情洋溢的精神风貌,增强了老年朋友的获得感与幸福感,为内蒙古老年体育事业持续健康发展注入动力。

### 贵州贵阳市 开通38条"惠农公交"线路

本报讯(李中迪)近日,笔者从贵州省贵阳市公共交通有限公司获悉,截至10月20日,贵阳已开通38条"惠农公交"线路,覆盖云岩、南明、乌当、白云、花溪等多个涉农区域,总客运量达34.54万人次,运输农产品1249.6吨,推动实现"从田间到市场"的高效对接。

"惠农专线"不仅是一条交通线,更是连接城乡的民生线。为破解村民出行难、农产品运输难、菜农"卖菜难"等难题,2024年6月以来,贵阳市公共交通有限公司通过到涉农区域实地走访调研、召开"坝坝会"等形式,倾听了解村民诉求,因地制宜推行"定点、定时、定线、定价"公交化运营模式,建立"菜农、村、镇、公交"四级联动机制,解决好村民出行"开始一公里"和"最后一公里"。

"自专线开通以来,切实提升了农村群众的出行便利性和农产品外运效率,也增强了城乡之间的经济互动与资源流通。"贵阳市公交公司市场运营部副经理何闻佩说,公司将根据"惠农专线"的实际运营情况和农民反馈及时优化调整线路,持续提升运营精细化水平,逐步扩大惠农线路覆盖范围,不断满足农民个性化的出行需求。